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Zpracovala: Mgr. Martina Krotilová 

Krizový plán školy je dokument, ve kterém je přesný návod postupu při řešení krizových situací ve škole. Je zpracován podle Metodického pokynu k primární prevenci sociálně patologických jevů u dětí, žáků a studentů ve školách a školských zařízeních (dokument MŠMT č.j.: 21291/2010-28) a Metodického pokynu MŠMT k řešení šikanování ve školách a školských zařízeních.
Krizový plán je přílohou aktuálního preventivního programu školy. Poskytuje stručný, jednoduchý, srozumitelný a přehledný návod k řešení krizových situací, tedy při výskytu rizikového jevu, nebo podezření na rizikové chování. 
Definuje konkrétní odpovědnost jednotlivých pracovníků školy, určuje komunikační a bezpečnostní postupy, stejně jako následná preventivní opatření.  
Postupy v krizovém plánu školy jsou pro pracovníky školy závazné. Cílem je včasná a efektivní intervence podporující bezpečné prostředí školy, a to jak pro žáky, tak i ostatní pracovníky školy.
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Jak postupovat v jednotlivých situacích 

1. TABÁKOVÉ VÝROBKY 

a. V případě, kdy je žák přistižen při konzumaci tabákových výrobků v prostorách školy nebo v době školního vyučování, či v rámci akcí školou pořádaných, je primárně nutné mu v další konzumaci zabránit, tj. výrobek mu odebrat. 
b. Pedagogický pracovník dále postupuje podle školního řádu školy: o události sepíše stručný záznam s vyjádřením žáka, který založí školní metodik prevence do své agendy. 
c. O události je informován třídní učitel, případně zástupci ředitele, ředitel školy. 
d. V případě porušení zákazu kouření informuje třídní učitel zákonného zástupce nezletilého žáka. 
e. Z konzumace tabákových výrobků ve škole je třeba vyvodit sankce stanovené školním řádem. 

2. ALKOHOL 

a. Pokud je žák přistižen při konzumaci alkoholu v prostorách školy nebo v době školního vyučování nebo v průběhu akce pořádané školou, je primárně nutné mu v další konzumaci zabránit.
b. V případě, kdy je žák pod vlivem alkoholu do té míry, že je ohrožen na zdraví a životě, zajistí škola nezbytnou pomoc a péči a volá lékařskou službu první pomoci. 
c. Jestliže akutní nebezpečí nehrozí, postupuje pedagogický pracovník podle školního řádu školy. O události sepíše stručný záznam s vyjádřením žáka, který založí školní metodik prevence do své agendy a vyrozumí vedení školy. 
d. V případě, že žák není schopný pokračovat ve vyučování, vyrozumí škola ihned zákonného zástupce a vyzve jej, aby si žáka vyzvedl, protože není zdravotně způsobilý k pobytu ve škole. Jestliže není zákonný zástupce dostupný, vyrozumí škola orgán sociálně právní ochrany dítěte obce s rozšířenou působností a vyčká jeho pokynů. Škola může od orgánu sociálně-právní ochrany dítěte obce s rozšířenou působností vyžadovat pomoc. 
e. Zákonnému zástupci ohlásí škola skutečnost, že žák konzumoval alkohol ve škole i v případě, kdy je žák schopen výuky. Jestliže se situace opakuje, splní škola oznamovací povinnost k orgánu sociálně-právní ochrany dítěte. 
f. Z konzumace alkoholu ve škole je třeba vyvodit sankce stanovené školním řádem. 
g. V případě podezření na intoxikaci žáka může pedagogický pracovník provést orientační test na přítomnost alkoholu (dechová zkouška), ale pouze na základě předem získaného souhlasu zákonného zástupce nebo zletilého žáka či studenta s orientačním testováním žáka na přítomnost alkoholu. 

3. NÁLEZ ALKOHOLU VE ŠKOLE 

a. Nálezce o nálezu ihned uvědomí vedení školy. 
b. Nalezený alkohol uloží u vedení školy pro případ usvědčujícího důkazu. 
c. Je zpracován stručný záznam o události. 
d. V případě, kdy pracovníci školy zadrží u některého žáka alkohol, postupují takto: O nálezu ihned uvědomí vedení školy. O nálezu sepíší stručný záznam, s vyjádřením žáka, u kterého byl alkohol nalezen, datum, místo a čas nálezu a jméno žáka. Zápis podepíše i žák, u kterého byl alkohol nalezen (nebo který jej odevzdal). V případě, že podepsat odmítá, uvede pracovník tuto skutečnost do zápisu. Zápisu a rozhovoru se žákem je přítomen ředitel školy nebo jeho zástupce. Zápis záznamu založí školní metodik prevence do své agendy. 
e. O nálezu vyrozumí zákonného zástupce žáka a v případě, že se jedná o opakovaný nález u téhož žáka, i orgán sociálně-právní ochrany dítěte, kterým je obecní úřad obce s rozšířenou působností. V případě podezření, že alkohol obsahuje i jiné příměsi a byl nalezen u žáka, který se jím intoxikoval, předají zajištěnou tekutinu přivolanému lékaři. 

4. OMAMNÉ A PSYCHOTROPNÍ LÁTKY (OPL) 
a. V případě, kdy je žák přistižen při konzumaci OPL v prostorách školy nebo v době školního vyučování, či v rámci akcí školou pořádaných, je primárně nutné mu v další konzumaci zabránit. 
b. Návykovou látku je třeba žákovi odebrat a zajistit ji, aby nemohl v konzumaci pokračovat. 
c. Podle závažnosti momentálního stavu žáka, případně dalších okolností, pedagogický pracovník posoudí, jestli žákovi nebo jeho okolí nehrozí nebezpečí.  
d. V případě, kdy je žák pod vlivem OPL do té míry, že je ohrožen na zdraví a životě, zajistí škola nezbytnou pomoc a péči a volá lékařskou službu první pomoci. 
e. Jestliže akutní nebezpečí nehrozí, postupuje pedagogický pracovník podle školního řádu školy. Především ihned zajistí vyjádření žáka a vyrozumí vedení školy. 
f. V případě, že žák není schopen pokračovat ve vyučování, vyrozumí škola ihned zákonného zástupce a vyzve jej, aby si žáka vyzvedl, protože není zdravotně způsobilý k pobytu ve škole. 
g. Jestliže není zákonný zástupce dostupný, vyrozumí škola orgán sociálně právní ochrany a vyčká jeho pokynů. Škola může od orgánu sociálně-právní ochrany obce vyžadovat pomoc. 
h. Zákonnému zástupci ohlásí škola skutečnost, že žák konzumoval OPL ve škole i v případě, kdy je žák schopen výuky (dbát pokynů pracovníků školy). 
i. Současně splní oznamovací povinnost k orgánu sociálně-právní ochrany dítěte. Oznamovacím místem je příslušný odbor obce s rozšířenou působností podle místa bydliště dítěte. 
j. Z konzumace OPL ve škole je třeba vyvodit sankce stanovené školním řádem. Nicméně je nutné rozlišovat distributora od uživatele. Uživatel je nebezpečný pouze sobě, distributor všem. Distribuce je trestným činem, užívání OPL je porušením školního řádu. 


5. DISTRIBUCE OPL VE ŠKOLE
a. Přechovávání OPL je také vždy protiprávním jednáním. Množství, které u sebe žák v danou chvíli má, je rozhodující pro to, aby toto protiprávní jednání bylo blíže specifikováno buď jako přestupek nebo v případě množství většího než malého jako trestný čin, ale toto množství nemusí mít žádný vliv na kázeňský postih, který je stanovený školním řádem. 
b. Jestliže má pracovník školy důvodné podezření, že ve škole došlo k distribuci OPL, musí o této skutečnosti škola vždy vyrozumět místně příslušné oddělení Policie ČR, protože se jedná o podezření ze spáchání trestného činu. 
c. Jestliže se tohoto jednání dopustila osoba mladší 18 let nebo bylo namířeno proti osobě mladší 18 let, vyrozumí škola také zákonného zástupce a orgán sociálně-právní ochrany obce s rozšířenou působností. 
d. V případě, kdy pracovníci školy naleznou v prostorách školy látku, kterou považují za omamnou nebo psychotropní, postupují takto: Látku nepodrobují žádnému testu ke zjištění její chemické struktury. O nálezu ihned uvědomí vedení školy. Za přítomnosti dalšího pracovníka školy vloží látku do obálky, napíší datum, čas a místo nálezu. Obálku přelepí, přelep opatří razítkem školy a svým podpisem a uschovají ji do školního trezoru. O nálezu vyrozumí Policii ČR, která provede identifikaci a zajištění podezřelé látky. 
e. V případě, kdy pracovníci školy zadrží u některého žáka látku, kterou považují za omamnou nebo psychotropní, postupují takto: Zabavenou látku nepodrobují žádnému testu ke zjištění její chemické struktury. O nálezu ihned uvědomí vedení školy. O nálezu sepíší stručný záznam s vyjádřením žáka, u kterého byla látka nalezena, datum, místo a čas nálezu a jméno žáka. Zápis podepíše i žák, u kterého byla látka nalezena (nebo který látku odevzdal). V případě, že podepsat odmítá, uvede pracovník tuto skutečnost do zápisu. Zápisu a rozhovoru se žákem je přítomen ředitel školy nebo jeho zástupce. O nálezu vyrozumí Policii ČR, která provede identifikaci a zajištění podezřelé látky a informuje zákonného zástupce žáka. V případě, že je látka nalezena u žáka, který se jí intoxikoval, předají látku zajištěnou výše uvedeným postupem, přivolanému lékaři. Může to usnadnit léčbu, neboť u řady jedů jsou známy protijedy. Další postup nutný k identifikaci látky pak zajistí Policie ČR. 
f. V případě, kdy pracovníci školy mají podezření, že některý z žáků má nějakou OPL u sebe, postupují takto: Bezodkladně vyrozumí Policii ČR, zkonzultují s ní další postup a informují zákonného zástupce žáka. Žáka izolují od ostatních a do příjezdu Policie ČR je nutné mít ho pod dohledem. U žáka v žádném případě neprovádějí osobní prohlídku nebo prohlídku jeho věcí. 


6. KRÁDEŽE A VANDALISMUS 
a. O události pořídit záznam na základě výpovědi poškozeného. 
b. Věc předat orgánům činným v trestním řízení (ohlásit na místní nebo obvodní oddělení Policie ČR), nebo poučit poškozeného žáka (jeho zákonného zástupce), že má tuto možnost. 
c. V případě, že je znám pachatel, je třeba nahlásit věc orgánu sociálně-právní ochrany (byl-li pachatel mladší 18 let) a současně věc předat orgánům činným v trestním řízení. 
d. Jakmile vznikne škoda na školním majetku, je třeba o celé záležitosti vyhotovit záznam a pokusit se odhalit viníka. 
e. V případě, že viníka škola zná, může na něm (jeho zákonném zástupci) vymáhat náhradu škody. 
f. V případě, že nedojde mezi zákonnými zástupci nezletilého dítěte a školou k dohodě o náhradu škody, může škola vymáhat náhradu soudní cestou. 


7. ŠIKANA 
a. ŠMP provede rozhovor s těmi, kteří na šikanování upozornili a s obětmi. 
b. Nalezení vhodných svědků. 
c. Individuální, případně konfrontační rozhovory se svědky (nikoli však konfrontace obětí a agresorů). 
d. Zajištění ochrany obětem. 
e. Rozhovor s agresory, případně konfrontace mezi nimi. 
f. Domluva pedagogů na spolupráci a postupu vyšetřování. 
g. Zabránění domluvě agresorů na křivé výpovědi. 
h. Pokračující pomoc a podpora oběti. 
i. V závažnějších případech nahlášení policii. 
j. Účastní-li se šikanování většina problémové skupiny, nebo jsou-li normy agresorů skupinou akceptovány, doporučuje se, aby šetření vedl odborník-specialista na problematiku šikanování (z pedagogicko-psychologické poradny, střediska výchovné péče, diagnostického ústavu, krizového centra apod.) 
k. O šikaně je informován metodik prevence, výchovný poradce, vedení školy, rodiče. 


8. ÚMRTÍ VE ŠKOLE (Spolužák, pedagog)

Informace se do školy dostane jinak než přímo od rodiny 

1. Pedagog, který informaci zjistí, ji předává školnímu metodikovi prevence/ psychologovi a třídnímu profesorovi (ten je také pozůstalý), ti pak koordinují další postup.  
2. Pokud se toto dozví pedagog od třídy, je třeba zastavit fabulace a dát zprávu o tom, že tyto informace nemáme, ale budeme se tomu věnovat a třídě sdělíme, co budeme moct. Třídě nabídnout prostor pro emoce a pracovat s nimi - sdílet, pojmenovat, normalizovat a hledat, co aktuálně potřebují.  
3. Třídní profesor kontaktuje pozůstalou rodinu a domluví s nimi postup na případném sdělování dalších informací.  

Třídní učitel/ ŠMP/ zástupce školy komunikuje se zákonným zástupcem  

1. Nabídka okamžité pomoci – odkaz na služby (Rodičovská linka, Linka bezpečí, Krizová centra pro dospělé a děti apod.).
2. Vyjádření soustrasti.
3. Respektování osobního prožívání situace pozůstalým studentem, případná domluva na informování o situaci směrem ke spolužákům. 
4. Domluvit, jaké informace je možné sdělit pedagogům a studentům školy. Informovat o tom, jak postupujeme, pokud nějaké informace přinesou studenti (pravdivé, zkreslené). 
5. Téma pohřbu – bude veřejný? Účast studentů a pedagogů školy? Informovat o hledání varianty rozloučení pro třídu. 
6. Potřeba případné další komunikace – nabídka.  

Schůzka s ostatními pedagogy  

1. Sdělit, kdo je hlavní osoba, která koordinuje postup, s kým se domlouvat, ptát se, sdílet informace. 
2. Sdělit faktické informace (v podobě, ve které mohou uniknout) + potřeby zákonných zástupců.
3. Informace o plánu – co se bude dít, kdo je jak zapojen, příp. pietní místo.
4. Způsob komunikace s třídami + nabídka pomoci externisty.  
5. Příprava na častější práci se třídou.  
6. Potřeby + dotazy + nabídka podpory.  

Komunikace se třídou – akutně - kdo? Třídní profesor + ŠMP/ psycholog  

1. Se třídou by měl komunikovat někdo, kdo je dobře zná a má s nimi vztah.  
2. Sdělit pravdivá, stručná, popisná fakta - tedy i říct, že něco nevíme.  
3. Preventivní kroky v případě hrozby sebevražedných myšlenek a sebevraždy u dalších studentů (viz předchozí kapitola). 
4. Domluvit plán na den – týden (zejména ve třídě, kde žák zemřel). 
5. Normalizace všech emocí se situací spojených.  
6. Info – jak to teď řeší škola, co kdo dělá, co se bude dít.  
7. Mapování potřeb studentů + směřovat k jejich aktuálnímu naplnění – mluvit, mlčet, být spolu, pracovat, kreslit…  

Komunikace s třídou – za týden  

1. Rituál (pohřeb, vlastní třídní rituál…).  
2. Vracet se do normálního režimu s povolenými výkonovými limity.  
3. Případně vzkaz pro pozůstalé zákonné zástupce.
4. Případně pietní místo.
5. Místo pro sebe – co mohou žáci dělat, pokud potřebují, a kde mohou najít pomoc. Komunikace s třídou – „výroční aktivity“.  Dát studentům prostor „aktivity“ uskutečnit, myslet na to, věnovat se jim (napsat vzkaz, mluvit o tom..). Periodicita podle situace (např. dle aktivit školního roku, událostí, jichž se student účastnil atd.).  


9. PSYCHICKÁ KRIZE 

Některé psychické potíže/problémy zejména, když získají na své intenzitě. Reakce studenta na náročnou životní situaci, na nějakou dramatickou změnu. Bývá provázena negativními emocemi.  
POSTUP 
1. Zajistit bezpečí studenta. 
2. Poskytnout studentovi podpůrný rozhovor. 
3. Informovat zákonného zástupce studenta, zajistit odchod studenta ze školy v jeho doprovodu a předat kontakty na další odborníky. 
4. V případě dekompenzace studenta přivolat rychlou záchrannou službu a o situaci informovat zákonné zástupce studenta. 
5. Zajistit bezpečí třídy a studentů, kteří byli události přítomni.  
6. O nastalé situaci a předcházejících událostech sepsat zápis.


10. SEBEVRAŽEDNÉ CHOVÁNÍ/SEBEVRAŽDA 

VAROVNÉ SIGNÁLY 

Jedinec, který přemýšlí o sebevraždě často zažívá nesnesitelnou psychickou bolest, ze které se snaží uniknout. Obvykle je možné si všimnout změn v chování, prožívání a v tom, co nám studenti přímo a nepřímo říkají. U jedince, který o sebevraždě přemýšlí, nemusí být vůbec přítomny všechny varovné signály, mohou se objevovat v různé kombinaci. Zásadním varovným znakem je, když se student začne projevovat významně jinak, než tomu bylo doposud. 
 
Změny v chování:  
➢ Samotářství, vyhýbání se kamarádům či oblíbeným činnostem;  ➢ Potíže se soustředěním;  
➢ Zhoršený školní prospěch;  ➢ Rizikové chování (např. užívání návykových látek);  ➢ Změna chuti k jídlu;  ➢ Potíže se spánkem (např. polehávání či pospávání v hodinách);  ➢ Potíže ve vztazích;  
➢ Zanedbávání svého vzhledu;  ➢ Sebepoškozování;  
➢ Zabývání se myšlenkami na sebevraždu či ukončení života;  
➢ Vyhledávání informací o sebevraždě, shromažďování prostředků k vykonání sebevraždy (např. lano, léky);  ➢ Rozdávání osobních věcí.  



V prožívání:  
➢ Náhlé změny nálad;  ➢ Dlouhodobý smutek, plačtivost;  ➢ Zvýšená úzkostnost;  
➢ Podrážděnost, výbuchy vzteku;  ➢ Vyčerpanost, apatie, pasivita;  ➢ Nízké sebehodnocení a sebedůvěra.
  
V komunikaci: 
 ➢ Ne/ přímé vyjádření, že chce;  ➢ Vyjádření beznaděje;  ➢ Vyjádření toho, že je všem na obtíž;  ➢ Psaní deníku či básní, ve kterých se objevuje téma smrti či sebevraždy;  ➢ Loučení se s ostatními, dopisy na rozloučenou. 
Zvýšená opatrnost je na místě i ve chvíli, kdy student, který projevoval známky sebevražedného chování, se náhle zdá být šťastným a sebevražedné myšlenky popírá. Většina lidí si oddechne a spustí dotyčného ze zřetele, ale může to naopak znamenat, že se jedinec rozhodl ukončit svůj život ke konkrétnímu dni, čímž došlo k paradoxní úlevě.

POSTUP 
Mírné riziko – student má myšlenky na sebevraždu 
➢ Student se sám svěří;  
➢ Někdo jiný pedagogovi svěří tyto informace či podezření (např. spolužáci);  
➢ Pedagog si všimne varovných signálů. 

Brát situaci vždy vážně a nebagatelizovat ji. Je vhodné studenta s jeho myšlenkami přijmout. To znamená nesoudit, netrestat a nevyvolávat pocity viny (To bys přece svým rodičům neudělal), stejně tak se nesnažit studentovi předestřít věci, které by určitě měl nebo neměl dělat (Běž si zaběhat, přijdeš na jiné myšlenky), netlačit na něj. Podpůrný rozhovor. Pokud se potvrdí myšlenky na sebevraždu, jsou na místě další kroky, zatímco pedagog je stále se studentem:  
1. Poděkovat studentovi za důvěru.  
2. Podpořit studenta.  
3. Informovat zákonného zástupce studenta, zajistit odchod studenta ze školy v jeho doprovodu a předat kontakty na další odborníky. 

Střední až vysoké riziko – student má sebevražedné tendence  
Ve chvíli, kdy má student naplánovaný způsob, místo a datum sebevraždy, je ve vysokém riziku a v dané situaci je vhodné učinit následující kroky:  
1. Jeden pedagog zůstává se studentem a nenechává ho o samotě (ideální je, když je pedagog stejného pohlaví jako student, aby s ním případně mohl i na toaletu).  
2. Vhodný je podpůrný empatický rozhovor.  
3. Vysvětlit, že budou kontaktováni jeho zákonní zástupci.  
4. Zavolat si na pomoc další dospělou osobu, která pomůže situaci řešit a která volá zákonným zástupcům a informuje je o situaci a domlouvá se na dalších krocích (včetně příjezdu do školy).  
5. Předat zákonným zástupcům kontakty na odbornou pomoc. 
6. Domluvit se se zákonnými zástupci na další schůzce, příp. aby bylo jasné, kdo koho kdy kontaktuje. Na této další schůzce je vhodné diskutovat, jestli a v jaké formě bude student zapojen nadále do vyučování a jak bude nastavena komunikace informací o jeho stavu. Společně se domluvit na postupu pro případ, kdyby se situace opakovala. 

Akutní riziko – student se pokusil o sebevraždu na půdě školy Jde o situace, kdy si student ve škole ublížil (např. pořezal se, spolykal prášky), chystá se k tomu, či vyhrožuje, že si ublíží.  
První dospělý, který studenta najde, by měl:  
1. Snažit se jednání zabránit, pokud to jde. 
2. Poskytnout první pomoc. 
3. Zůstat se studentem a nenechat ho o samotě.  
4. Zavolat zdravotnickou záchrannou službu.  
5. Zavolat si na pomoc další dospělou osobu, která mu pomůže situaci řešit. 
6. Zavolat zákonným zástupcům studenta a informovat je o situaci.  
7. Zajistit bezpečí třídy a studentů, kteří byli události přítomni.  
8. Vytvořit zápis o situaci. Stejně tak má škola povinnost zaznamenat situaci do knihy úrazů.
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